

医者仁心吴坚韧： 探索中国民营专科医院的发展之路

■ 特约记者 方令航 浙江金华报道

在浙江省金华市，任何一位城乡居民，不论拿的是村、镇、街道开具的贫困证明或者民政、残联的申请表，甚至只要持有金华身份证，到金华眼科医院提出想享受“金华市慈善光明工程”时，马上会有专人接待。经检查视力0.3以下的白内障患者，身体条件符合手术标准，就可以免费接受复明手术。每周一到周五上午检查，下午手术第二天就可以出院。

“让人人享有看得见的权利”——世界卫生组织提出的这句口号在金华已经成为福泽万人的真行动：金华眼科医院的“慈善光明工程”义诊医疗队，十年来足迹踏遍金华地区152个乡镇、街道，投入资金1600余万元，免费为14万人进行眼病、白内障筛查，通过手术使9000多名白内障患者复明。推动这项“慈善光明工程”的就是吴坚韧，他创办的金华眼科医院，无论是医疗技术还是慈善义行，短短几年在国内外声名鹊起，浙江金华眼科医院的成功实践充分证明：社会资本办医应充分发挥专科化发展优势，注重自身内涵发展，完成由追求知名度向重视服务能力、提升品牌影响力转变，一定会在当代中国的医疗卫生体制改革中发挥重要作用。

坎坷命运教他坚韧不拔

医者仁心，慈悲为怀。吴坚韧走上为他人谋求光明的慈善之路，与他的人生经历不无关系。1961年吴坚韧3岁时父母援疆，吴坚韧和兄妹跟随父母“迁徙”。西部阳光温暖，草原一望无际，吴坚韧在那里度过了快乐的童年。然而命运逆转，8岁那年父亲一夜间被打成“反革命”。除了当时已经工作的哥哥，一家人被遣返到浙江义乌乡下，父母被游街批斗劳动改造，吴坚韧放学后也要拔草放牛。这样长到14岁，经常挨饿的吴坚韧比同龄人矮了一大截，因为是“黑五类”子女，他初中毕业后被拒在高中校门外。

吴坚韧想起新疆的哥哥，长途跋涉前往投奔。通过努力吴坚韧得以到距离乌鲁木齐数百里的米泉县柳子庙村“下乡”，所谓当“知青”就是干农活。他住在一间破土坯房里，每天和当地人一起运马粪、整地，晚上回家骨头就像散了架，还得一个人烧玉米糊喝，眼泪“吧嗒吧嗒”滴到碗里。5年长达1800多个日夜的磨练，让吴坚韧懂得，要改变命运只有靠自己努力。就像大漠里的芨芨草，环境再恶劣也要长出自己的一分绿。吴坚韧学会感恩待人，学会坚忍耐劳，当地人都喜欢这个小伙子，叫他“嘎吴坚”，“嘎”在方言中有命运多舛又不服输的意思。

1977年国家恢复高考，19岁的吴坚韧抓住机会考进了新疆交通学校。校园生活在吴坚韧面前拉开了新天地，毕业后吴坚韧被分配到交通公路系统当驾驶员，不久父亲平反重回新疆工作，一家人终于团聚。转眼到了1987年，父亲退休有了叶落归根的念头，吴坚韧掂量再三放弃在新疆的工作随父母回故乡。几经周折吴坚韧调到金华市中心医院，领导说这里不缺干部，缺驾驶员。原本已是国家干部的吴坚韧再次坐进驾驶室，不久医院领导让他组建车队，吴坚韧用3个月的时间理顺了关系，崭露出管理才能和经营能力。到了上世纪90年代初，浙江省医疗系统加入改革的浪潮，吴坚韧因为“有思想、懂管理、会经

营”，被院方任命为浙江省金华康利实业总公司总经理。1997年，经历商海搏击的吴坚韧几经考虑决心开创自己的事业。吴坚韧的书房有两本工具书，那是青少年就陪伴他的《管理学》和《眼镜》，一本介绍了眼镜的制作工艺，一本传授如何经营、管理企业。吴坚韧立志从开眼镜店起步，给自己5年时间办成一家专业的眼科医院。

与时间赛跑做慈善

就像他的名字，吴坚韧不怕折腾愈战愈勇：第一年开眼镜店；第二年与温州医学院眼视光医院合作开办金华市眼视光预防保健所；第三年创建金华市眼视光研究中心；第四年，成立金华市康利眼科门诊部；第五年筹建金华眼科医院。依靠诚信经营、过硬技术，一步一个脚印，吴坚韧兑现了自己的诺言，逐渐获得社会认可。

多年在国有医院工作，吴坚韧深谙传统体制的弊端和科学管理企业的重要性。医院投资引进了世界先进水平的高精眼科医疗设备，为患者提供高水准的诊疗硬件，多位著名眼科专家组成的疑难眼病会诊中心，吸收一大批眼科人才加盟，通过建立现代化的网络信息系统与先进的医疗管理模式，以人为本创建高效的管理和服务保障体系。从2004年6月开业以来，金华眼科医院凭借灵活的机制和先进的经营理念，稳扎稳打做大影响，在华东地区眼科领域迅速形成了自己的特色和品牌，为患者提供全程、全面、优质的眼病预防、治疗、康复和眼睛保健的服务，赢得了人民群众的广泛支持和信赖。

在筹建金华眼科医院的过程中，吴坚韧接触到很多因白内障致盲的老人。2004年4月金华眼科医院筹建不久，吴坚韧带着医疗队到贫困山区磐安县尖山镇义诊。中午时分一名老太太颤巍巍地来排队，工作人员交谈后了解到老太太是尖山镇陈界村的周海棠，视物模糊已多年，这次接到通知来免费检查眼睛，她凌晨4点就起床了，5公里山路一个人硬是摸索着走了5个多小时。

给84岁的周海棠检查完毕，老太太准备走回去。因为担心她的安全，吴坚韧叫工作人员开车送老太太回家。到了深山里的一间破木屋，屋里光线阴暗，地上堆着捡来的破烂，因为看不见，锅里的面条发霉了老人都不知道。周海棠老人的境况深深触动了吴坚韧，他开始反思：自己办医院的目的不只是创业，而应该通过慈善行动，让更多贫困白内障患者重见光明，这才是实现医院价值最大化的真正平台。2004年6月6日“全国爱眼日”，也是金华眼科医院正式成立的日子。启动仪式上金华市慈善总会、台胞、金华爱心企业共捐资335万元成立了“金华市慈善光明工程基金”，在市慈善总会开设专门账户专款专用。金华眼科医院斥资150万元购置了三辆“金华市慈善光明工程下乡义诊车”，成立专门的义诊医疗队，每周下乡开展白内障筛查，进行眼健康宣传活动。同一天，首批来自金华各县、市、区的10名贫困白内障患者得到了免费治疗，周海棠老人成为“金华市慈善光明工程”的第一个受惠者。手术第二天，医生为周海棠解下蒙在眼睛上的纱布，伸出两个手指问她是否看得见，老人乐呵呵地说：“我连你的胡子都看清了！”那一刻，吴坚韧得到了深深的满足和自豪，也更坚定了把慈善事业持



金华眼科医院院长、“金华市慈善光明工程”负责人吴坚韧(左一)与金华市政协领导不远千里赶到新疆温宿县吐木秀克乡，看望慰问白内障复明老人木木提·买买提。

续下去的决心——尽早发现，尽快治疗，强大的社会责任感驱使吴坚韧与时间赛跑，不但要让下乡义诊成为常态，还要建立长效机制，构建起富有金华特色的防盲治盲网络。

他的构想得到了政府的支持，2008年金华市政府专门下发《金华市创建全国白内障无障碍市工作实施方案》，明确用3年时间建立长效机制，做到白内障病发生一例治疗一例，基本完成全市贫困白内障患者的复明手术。自此，卫生、民政、残联、财政、劳动保障、慈善总会、红十字会和金华眼科医院等部门抱团成团，基于公共支持、社会力量主导的防盲网络逐步完善。

10年时间里，“金华市慈善光明工程”举办了百名白内障复明者游金华、邓亚萍资助贫困学子光明行、春蕾光明行、娃娃光明行等大型公益活动。发现一例治疗一例，2007年，该院又在金华市慈善总会捐资3000万建立冠名“慈善光明基金”，将每年利息收入5%计150万元用于白内障复明工程。2010年，金华市成功创建第一批“全国白内障无障碍市”，得到了政府肯定和社会各界的好评；2011年6月，该院被中共浙江省委、省人民政府授予“浙江省残疾人工作先进单位”荣誉称号。该院首创的“公共支持社会力量主导”的金华防盲体系也被称之为“金华防盲模式”，金华市眼科医院走出了中国民营专科医院的品牌创建之路，这背后离不开吴坚韧和他团队的恒久坚持。

一辈子坚持“眼睛”的事业

目前全世界有盲人4200万，我国现有盲人约500万，占我国总人口的0.4%，占世界盲人总数约15%，是世界上盲人和视力损伤较严重的国家之一。而白内障因其易发病和易致盲而成为危害眼睛健康的“头号杀手”，也是全球首位的致盲眼病，白内障致盲约占视力残疾人数的60%。通过正确的治疗以及合理的预防脱盲，80%的盲人可以脱盲重返社会。

在金华做慈善的同时，吴坚韧没有忘记第二故乡新疆，那块在情感上让他无法割舍的土地。2011年国庆节前吴坚韧去了新疆，在金华市援疆对口城市新疆阿克苏地区温宿县，吴坚韧为当地近200名贫困白内障患者进行了免费手术复明。“防盲治盲 造福社会——金华市援疆阿克苏地区温宿县光明行启动仪式”上，吴坚韧承诺这只是一个开始。早在当年2月，金华眼科医院就派出副主任医师汪国锋，作为浙江省第七批援疆干部和人才前往温宿县人民医院任五官科主任。作为一家民营医院，在人手紧张的情况下主动出资出人，派骨干医生支持援疆工作，这在全省乃至全国也不多见。金华眼科医院还与温宿县人民医院结成技术协作医院，为当地培养专业的的眼科医生，协助建立常态白内障复明机制。

当刚刚复明的新疆老人握住他的手表示感谢时吴坚韧百感交集。他认定，自己这辈子就专心做“眼睛”的事业，能够做好这一件事就足够了！在市场经济发达的浙中金华，有多家民营集团投资的综合性医院，而金华眼科医院成立之初就定位为非营利性医院，

这意味着百姓来看病收费不比公立医院贵，医院的建设却不需要国家财政一分钱的投资，产出则主要用于医院的科研和发展再投入。“开始就做好了前期亏本运营的准备，一家医院的成本一般需要5~8年才能收回，我当时做好了亏2000万元的准备，结果只亏了1700万。最艰难的时候已经过去了，这离不开社会对我们医院的关爱。”吴坚韧语气平淡，似乎说的是别人的事。吴坚韧不仅管理着金华眼科医院、金华市眼视光预防保健所、金华市眼视光研究中心这些自己一手创办的企业，还是浙江省、金华市两级政协委员、婺城区人大代表、金华市工商联副主席、金华市慈善总会副会长、金华市红十字会副会长。为了做得更专业，快50岁时吴坚韧还到南开大学攻读医院管理硕士学位，出版《专科医院经营管理实录》，毕业后又在北师大攻读医院管理博士学位。忙碌成了吴坚韧生活的主旋律，而他还依然会为了一名病患在医院里跑上跑下不亦乐乎。他说，病人的信任不仅是压力，更是动力。

国家有关鼓励民营医疗机构发展新政的不断出台，让各地民营医疗机构迎来振翅高飞的大好时机。三级眼科医院、浙江中西部眼科诊疗中心、百年医院……吴坚韧已经为金华眼科医院规划好未来：经浙江省卫生厅批准，总投资1.2亿元，目前已完成投资5500万元，金华眼科医院位于胜利街387号的新大楼首期工程已完工并投入使用，二期工程加紧进行中。这将为更多人谋求光明的事业，这条中国民营专科医院的发展之路，他将坚韧不拔地走下去！

中国经济软着陆：“无后遗症增长”

■ 李金磊 报道

2013年，中国经济增速实现“主动调整”，GDP增速在经历了连续两个季度放缓后开始探底回升，基本实现“软着陆”。同时，官方对GDP增速的认识也发生了“主动改变”，强调不简单以GDP论英雄，努力实现质量效益提高而又不会带来后遗症的增长。

经济增速主动调整： 基本实现“软着陆”

今年以来，中国经济面临下行压力，一季度GDP增长7.7%，二季度GDP增长7.5%。经济增速连续两个季度下滑，使得“唱空”中国经济的声音不绝于耳，甚至有国际机构担忧中国经济会出现“硬着陆”。

“新一届政府更加注重经济结构和经济发展方式的调整，更加注重经济增长的质量和效益，而这势必会影响短期内的经济增速。”中国社科院数量经济与技术经济研究所副所长李雪松在接受记者采访时表示。

在官方看来，经济增速的下滑是主动、良性调整的结果。国家主席习近平今年9月份在接受五国媒体集体采访时强调，如果我们继续以往的发展方式，我们会有更高的增长率。但是，在宏观经济政策选择上，我们坚定不移推进经济结构调整，推进经济转型升级，

宁可主动将增长速度降下来一些，也要从根本上解决经济长远发展问题。因此，这样的增长速度，是良性调整的结果。

国家统计局新闻发言人盛来运在上半年国民经济运行情况发布会上也表示，经济增速的适度下滑是党中央、国务院主动调控的结果。今年以来，新一届政府特别重视调结构、转方式，把工作的着力点放在稳增长、调结构、促改革上。其中一些政策措施，例如房地产的调控力度在不断加大，反对公款消费的“八项规定”对餐饮消费有一定影响，特别是还有一些以前出台的刺激政策在有序地退出，这些对短期的经济增长不可避免地会带来一定的影响，但对长期发展有利。

中国经济“主动减速”，但也不能失速。为此，新一届政府坚持稳中求进，稳中有为，提出“区间管理”理论，稳定社会和市场预期，同时大力简政放权，促进改革，先后取消下放334项行政审批等事项，取消公司最低注册资本限制，全面放开贷款利率限制，对600多万小微企业减免税收，将“营改增”试点扩围至全国等。

“中国经济已告别超高速增长期，进入新的稳中求进、提质增效的中高速增长阶段。”李雪松如是判断。

不再以GDP论英雄 追求“无后遗症增长”

在中国经济增速实现“主动调整”的同时，官方对GDP增速的认识也发生了“主动改变”。今年以来，中国高层多次强调“不再简单以国内生产总值增长率论英雄，而是强调

以提高经济增长质量和效益为立足点。”

中共十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确规定，要完善发展成果考核评价体系，纠正单纯以经济增长速度评定政绩的偏向。

会后，中共中央组织部印发的《关于改进地方党政领导班子和领导干部政绩考核工作的通知》也明确，选人用人不能简单以地区生产总值及增长率论英雄，把政府负债作为绩效考核的重要指标，加大资源消耗、环境保护、消化产能过剩、安全生产等指标的权重。更加重视科技创新、教育文化、劳动就业、居民收入、社会保障、人民健康状况的考核。

刚刚落幕的中央经济工作会议特别强调，要全面认识持续健康发展和生产总值增长的关系，不能把发展简单化为增加生产总值，抓住机遇保持国内生产总值合理增长、推进经济结构调整，努力实现经济发展质量和效益得到提高又不会带来后遗症的速度。

“官方的一系列表态和措施，鲜明地显示出新一届政府不再一味强调GDP速度，而是更加注重质量和效益的态度。”商务部研究院对外贸易研究部主任金柏松在接受记者采访时表示，“改革开放以来，尽管中国经济总量跃居世界第二，但是环境污染尤为严重。近些年，很多城市出现雾霾现象，严重危害居民生活健康。本来发展经济是为了过好日子，但

却带来了环境污染、产能过剩等后遗症，这样的发展是事与愿违的。”

金柏松表示，在这种情况下，中央不再强调增长速度，而强调质量和效益，这是良性增长的发展方向。“增长速度不是第一位的，健康幸福的生活才是第一位的，对于这种转变，相信13亿国民都会愿意投出赞成票。”

值得注意的是，《关于改进地方党政领导班子和领导干部政绩考核工作的通知》还提出，不能搞地区生产总值及增长率排名。要根据不同地区、不同层级领导班子和领导干部的职责要求，设置各有侧重、各有特色的考核指标。对限制开发区不再考核地区生产总值。

对此，李雪松指出，由于每个地区的自身条件和禀赋不一样，每年受到内部外部政策变化和经济走势的冲击也不一样，所以一味追求达到某个经济增长率，就容易造成环境破坏、资源过度开发和债务的增长。中央的导向强调是不能光考核GDP，根据不同地区设置不同的考核指标，这种因地制宜、避免一刀切的做法是非常值得肯定的。

国家发展改革委宏观经济研究院常务副院长王一鸣也表示，有了正确的‘指挥棒’，就能引导干部树立正确的政绩观，真正把工作重心转向有质量、有效益、可持续的经济发展上来，转到民生改善、社会和谐和生态环境建设上来。